	Quelles tensions électriques pour ces différents appareils (lampes)?
Réponses des élèves


 (
Lampe de poche
) (
Lampe à huile
)


 (
Lampe de vélo
Alimentée avec un alternateur
) (
Lampe de bureau
)	[image: ]

 (
Lampe de moto
)
[image: ][image: ][image: ][image: ]
QUESTIONS :
1) Quel est l’intrus dans les objets ci-dessus ?
Lampe à huile (11 élèves)     ;      L’intrus est la lampe à huile de poche (1 élève)
2) Avec quels types de tensions sont alimentés les quatres éléments restants ?
	· Par une tension électrique
	· Ils sont alimentés par l’électricité

	· Type de tension électrique
	· Ils sont alimentés par une tension alternative

	· Avec une pile, l’électricité, alternateur, moteur
	· Les quatre éléments restant sont alimentés par la tension Ampère.

	· Lampe de poche : courant continu
Lampe de bureau : courant alternatif
Lampe de moto : courant continu
Lampe de vélo : alternatif
	· Lampe de poche : elle est alimentée par une pile
Lampe de bureau : e alimentée par une prise électrique
Lampe de vélo : elle est alimentée par un galet
Lampe de moto : elle est alimentée par une pile

	· Electrique
A pile
Alternateur (dinamo)
A batterie qui se recharge grâce au moteur
	· Lampe torche = alimentée par des piles
Lampe de bureau = alimentée par une pile électrique
Lampe de vélo = alimentée par une dinameau
Lampe de moto = alimentée par des batteries


3) Proposer une démarche expérimentale pour illustrer votre réponse précédente ;
	On met des piles, on branche des fils aux courant ou on pédale
	Nous prenons un voltmètre branché sur une pile / une dynamo / une prise / une batterie et nous regardons si la tension indiquée par le voltmètre est stable ou non
	La lampe à pétrole fonctionne avec de l’essence alors que les 4 autres lampes fonctionnent avec des Ampères

	[image: ]






	Pour savoir si la tension est alternative.



	ATIVITES EXPERIMENTALES (2h)
Compte rendu des élèves



	. COMPTE RENDU   1



1) Pile = CH1 : la tension de la pile est constante.
GBF = CH2 : la tension sinusoïdale du GBF est régulière dans le temps
2) La période est le temps que met le signal pour se reproduire.
	F (Hz)
	
	
	
	
	 (
T×F = 1
)

	T (m2)
	6,6
	5,5
	2,3
	2
	1,2

	T (D)
	0,0066
	0,0055
	0,0023
	0,002
	0,0012

	T×F
	0,99
	1,2
	0,92
	1
	 (
La relation de 
  est 
 = 1,414
)0,9



	Umax
	1
	2
	3
	4
	5

	Ueff
	0,65
	1,33
	2,01
	2,69
	3,32

	
	1,45
	1,50
	1,49
	1,48
	1,50


[image: ]
	COMPTE RENDU  2



La pile est branchée sur CH2
La pile est conditionnel CH1
La fréquence est de 205
 (
Tension maximale
)La période c’est que sa reste un certain temps et sa part et sa revient, sa se renouvelle

 (
période
)

[image: julie joris0001.jpg][image: julie joris0001.jpg]
	f (Hz)
	150
	200
	400
	500
	762

	T (ms)
	4,8
	5,00
	2,5
	2,00
	1,32

	T (s)
	0,0048
	0,005
	0,0025
	0,002
	0,00132

	calcul
T×f
	0,72
	1
	1
	1
	1


 (
Relation 
T×f
 = 1
)

[image: ]
	Umax
	1
	2
	3
	4
	5

	Ueff
	0,68
	1,40
	2,06
	2,68
	3,411

	
	1,47
	1,42
	1,45
	1,49
	1,47





	Compte rendu 3



1)  le GBF la tension est rapide, le GBF la tension est de 6 Volt.
La tension de la pile est de 4 Volt
2)
	f (Hz)
	150
	200
	250
	300
	500

	T (ms)
	7
	5
	4
	3,5
	2

	T (s)
	0,007
	0,005
	0,004
	0,0035
	0,002

	calcul
T×f
	1,05
	1
	1
	1,5 ???
	1


Conclusion
T×f = 1


On a brancher le voltmètre et nous avons trouver 4,32 Volte , 198 Hz et 6 Umax
En utilisant le bouton n°3 du GBF ont fait varier l’amplitude de la tension (Umax)[image: jason p. alexandre0001.jpg]

	Umax
	1
	2
	3
	4
	5

	Ueff
	0,615
	1,337
	2,067
	2,964
	3,472

	
	1,5
	1,5
	1,5
	1,5
	1,5



Conclusion : on suppose que le résultat est égal à 1,5 sachant que 
  Donc on peut supposer que le résultat est de 1,5
[image: jason p. alexandre0001.jpg]
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	Débat avec les élèves, analyse des comptes rendus







	TRACE ECRITE POSSIBLE


I- PRODUCTION  D’ELECTRICITE 
a) Définitions
On peut produire deux types de tensions
· Tension continu : La tension et l’intensité reste constante au cours du temps produit à partir de piles ou batteries (voir chapitre électrochimie) ou tension redressée : 
· Tension variable : tensions qui varie en fonction du temps
· Tension alternative : qui est positive pendant un temps et négative dans un autre temps.
· Tension périodique : possède un « motif » qui se répète dans le temps. La durée du motif se nomme : période T et unité seconde (s).
· Tension sinusoïdale : tension de forme régulière (courbe d’un sinus) qui est alternative et périodique.
ACTIVITE
Reconnaitre les formes de tensions suivantes




[image: ]
[image: ]

 (
…………………………………….
……………………………………..
)
 (
…………………………………….
……………………………………..
)
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 (
…………………………………….
……………………………………..
)
b) Production de tension variable
·  (
Oscillo
.
N
S
)Un aimant en rotation devant une bobine crée une tension variable aux bornes de cette bobine.
Comme le montre l’expérience ci-contre.


 (
Lampe
Alternateur
Pédalier
Système d’
acquistion
)





· Un alternateur de vélo produit une tension alternative qui peut être ou non périodique
Un alternateur est composé d’un aimant qui tourne devant une bobine.
On relie l’alternateur au système d’acquisition, et on pédale. On obtient la courbe ci-dessous
[image: ]
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 (
T
T
)II- TENSIONS SINUSOÏDALES
a) Caractéristiques
Une tension sinusoïdales est caractérisée par :
Une période T : le temps que met la tension à reprendre sa valeur allant dans le même sens (temps du motif)
La fréquence f : le nombre de période par seconde.

 (
U
max
U
CC
)[image: ][image: ]f en Hertz (Hz) et T en seconde (s)
Tension crête à crête UCC : valeur de la tension du minimum au maximum.
Tension maximum Umax : 
Tension efficace U qui se mesure au voltmètre :


b) Production :
L’électricité domestique est produite par des centrales thermiques ou  centrales hydrauliques : une chute d’eau fait tourner une turbine devant un alternateur.
La tension fournie est alternative de
[image: ]fréquence  50 Hz ; 
tension efficace  230 V
On pourra photocopier les dessins et figures afin que les élèves puissent les coller sur leur cahier
APPLICATIONS
Exercice n°1 : 
Dans la marine et dans l’aviation, les réseaux de bord sont sous une tension alternative sinusoïdale de période 2,5 ms. Calculer la fréquence de cette tension
Exercice n°2 : 
En Amérique du nord la fréquence des tensions du réseau est de 60 Hz. Calculer la période correspondante.
Exercice n°3 : 1/ l’oscillogramme ci-contre représente-t-il une
	tension périodique ? Si oui, déterminez sa période et sa
fréquence .
 	2/ Relevez la valeur maximale et la valeur minimale.
	3/ S’agit-il d’une tension alternative ? D’une tension  (
2 V
2 ms
)sinusoïdale ?

Exercice n° 4 : 
L’oscillogramme d’une tension alternative est représentée figure ci-contre. Les réglages de l’oscilloscope sont :
· Balayage : 10 ms / division
· Gain en tension : 5 V / division [image: ]
1. Déterminer la valeur maximum de la tension  Um
2. En déduire la tension efficace U
3. Déterminer la période T de la tension.
4. En déduire la fréquence f.

Exercice n° 5 :
a) Une tension a une période T = 1 ms. Quelle est la valeur de sa fréquence ?
b) Quelle est la période d’une tension de fréquence  50 Hz ?
c) La tension alternative sinusoïdale du secteur est caractérisée par une tension efficace U = 220 V. Quelle est la valeur de la tension maximum Um ?
d) La valeur maximum d’une tension sinusoïdale est  Um = 50 V. Quelle est la valeur de la tension efficace.
Exercice n° 6 :
L’oscillogramme de la figure ci-contre  est celui que fournit l’alternateur de bicyclette (on l’appelle parfois, improprement, dynamo)
a) La tension visualisée est-elle continue ou variable ?
b) [image: ]La tension est-elle alternative ?
c) La tension visualisée est-elle sinusoïdale ?
d) La tension est-elle périodique ? 
Justifier chaque réponse des questions précédentes.
e) Si la tension est périodique, calculer la valeur de la période (balayage : 2 s / division)
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